

加强网络信息保护决定草案提请审议

中国拟立法保护公民电子信息

本报北京12月24日电（记者李尧）十一届全国人大常委会第三十次会议24日审议了委员长会议提请审议的《全国人民代表大会常务委员会关于加强网络信息保护的決定（草案）》的议案。全国人大常委会法工委副主任李飞对决定草案作了说明。

李飞指出，决定草案重点针对我国当前网络活动中存在的突出问题建立、完善相关制度，为加强公民个人信息保护，维护网络信息安全提供法律依据，以适应我国互联网健康有序发展的需要。

他说，近年来，随着我国信息化建设不断推进，信息技术广泛应用，信息网络快速普及。信息网络在促进经济发展、社会进步、科技创新的同时，也带来十分突出的信息安全问题；移动互联网、物联网、云计算等新的信息技术和移动终端的发展应用，给信息安全带来更为严峻的挑战。当前，随意收集、擅自使用、非法泄露甚至倒卖公民个人电子信息等违法活动大量发生，严重损害公民、法人和其他组织的合法权益。但从网络活动的现实来看，我国法律对各类企业事业单位收集、使用、处理公民个人电子信息，还缺乏统一明确的规范，迫切需要完善这方面的法律规定。为此，草案突出强调国家保护能够识别公民个人身份和涉及公民个人隐私的电子信息，对网络服务提供者和其他企业事业单位收集、使用个人信息的规范及其保护个人电子信息的义务作出多项规定，政府有关部门及其工作人员对在履行职责中知悉的公民个人信息同样负有保密和保护义务。

李飞表示，决定草案还赋予公民必要的监督和举报、控告的权利，充分发挥社会监督作用，这是有效治理侵害个人信息安全等网络违法行为，维护公民合法权益的重要手段。

对于手机短信、电子邮件中出现大量垃圾电子信息问题，社会各方面和人民群众反映强烈，要求有关方面采取有效措施进行治理，以减少这类信息对其正常生活的干扰，维护其合法权益。李飞说，一些国家已制定相关法律，对发送商业性电子信息的行为予以规范，要求只有经信息接收者同意或者请求，才能向其发送商业性信息。我国电信主管部门出台了相关规定，电信运营商也采取了一些措施对发送商业性电子信息的行为予以规范、控制。据此，草案在这方面也作了相应规定。

他说，为了解决公民在维护其个人信息安全和有关主管部门查处侵害公民权益的网络违法犯罪活动的过程中存在的取证难、查处难等突出问题，有必要加强网络用户身份管理。实行网络身份管理，也是许多国家的通行做法。有关部门、地方和社会公众普遍要求通过立法完善这一制度，为此，草案作出了相应的规定。

此外，李飞表示，为了维护公民个人信息安全、国家和社会公共利益，草案还赋予有关部门对网络活动进行监管的必要权力，同时明确网络服务提供者予以配合的法定义务，并对违反决定行为的法律责任作了规定。

黄河博物馆平移百米

12月24日，郑州市黄河博物馆主楼成功平移到指定位置。由于地铁建设，郑州市对欧式建筑风格的黄河博物馆进行保护性迁建，从5月18日至12月24日，主楼绕过公园古树和商城遗址进行平移，平移线路总长度101.7米。黄河博物馆建于1955年，是世界上最早成立的江河博物馆之一。图为12月24日拍摄的平移到位后的黄河博物馆主楼。



新华社记者 赵 鹏摄

公安机关摧毁9个拐卖儿童犯罪团伙

本报北京12月24日电（记者张洋）日前，在公安部统一指挥下，福建、四川、云南、安徽、广东等9省公安机关同步开展集中抓捕和解救行动，彻底摧毁了9个危害极大的拐卖儿童犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人355名，主要犯罪嫌疑人谭柱容、黄新国等相继落网，解救被拐卖儿童89名并送当地民政部门妥善安置。

今年9月以来，福建省公安机关侦查发现了以晋江谭柱容、莆田黄新国等为首的多个特大拐卖儿童犯罪团伙。11月，云南省保山市东风桥边防检查站在工

作中发现犯罪嫌疑人杨怀军等人涉嫌多次拐卖犯罪活动。案件上报后，公安部高度重视，将两案确定为督办案件。

经缜密侦查，公安机关查明了多个组织结构严密，收买、运输、中转、销售各环节分工明确，跨区域大范围作案的拐卖犯罪团伙，并查明了被拐儿童的下落。犯罪嫌疑人从云南、四川等地收买被拐儿童后，通过火车、长途汽车等交通工具，将被拐儿童带至福建、安徽等地倒卖，牟取暴利。

国内国际十大体育新闻揭晓

本报北京12月24日电（记者郑红深）由人民日报体育部、中国体育报评出的2012年五菱汽车国际国内十大体育新闻今天揭晓。

国内十大体育新闻是：1、两个奥运同样精彩；2、中国冰军大放异彩；3、运动员文化教育和保障工作迎来新推力；4、体彩年销量突破千亿；5、山西实现农民健身场地设施全覆盖；6、十二冬打出“文化牌”；7、冯珊珊夺高尔夫大满贯桂冠；8、足

球反赌扫黑案宣判；9、国乒续写辉煌；10、大牌外援纷纷加盟中国联赛。

国际十大体育新闻：1、博尔特、菲尔普斯缔造奥运新传奇；2、西班牙卫冕欧洲杯；3、梅西破进球纪录；4、环法七冠王身败名裂；5、首届青冬奥会完美亮相；6、NBA刮起“林旋风”；7、国际足坛再现丑闻；8、埃及发生大规模球迷冲突；9、小德再赢ATP总决赛冠军；10、兴奋剂让奥运奖牌易主。

江西面包车坠水

据新华社南昌12月24日电（记者林艳兴）江西鹰潭市政府新闻办称，截至24日17时30分，贵溪市滨江镇洪塘村面包车坠水事故中，送医的8名儿童抢救无效死亡。此次事故遇难儿童已升至11人，另有4名仍在医院救治，已脱

11名儿童遇难

离危险。

24日9时许，贵溪市滨江镇洪塘村一载有15名幼儿园学生的面包车侧翻坠入水塘，当场致3人死亡，12人送医抢救。据介绍，事发水塘水深达3-4米，面积有10余亩。事故车上除司机外还有一名老师。

长春雪雕

扮靓

冬日美景



7万多个法人单位微博通过认证

据新华社北京12月24日电（记者朱立毅）是否有人冒用组织机构代码注册微博？记者24日从全国组织机构代码管理中心获悉，从组织机构代码真实身份认证工作启动近一年来，有高达38%左右的申请未获通过，其中不乏冒用其他组织机构代码进行注册的情况。

2011年12月，我国开始了微博客真实身份信息注册试点工作，其中，拟开设微博客账号的法人单位使用全国组织机构代码管理中心的组织机构代码信息，对组织机构代码注册用户信息进行比对认证后，互联网站方可开通相关服务。组织机构代码在互联网真实身份信息注册认证工作中起到了法人单位“身份证号”的作用。

由全国组织机构代码中心建成的互联网真实身份认证平台（组织机构）于2011年12月30日正式投入使用。截至今年12月23日，人民网、新华网、新浪网、腾讯网、搜狐网、网易网等17家国内主要微博网站都已接入这个平台进行真实身份认证。

1993年成立的全国组织机构代码管理中心拥有囊括全国3000余万依法成立单位基本信息的动态数据库，其中包括在工商、编办、民政注册等各类组织机构的信息。这个中心从2004年以来开发了海量数据查询系统，可实现单位基本信息核查、注册认证真实身份信息比对等多项功能。

24日，北京清晨达到零下14摄氏度，突破近10年低温极值，全国大部分地区也在这几天迎来今年入冬以来最冷的一天。寒冬来袭，老百姓是怎样过冬的？尤其是那些“游击式”农民工以及一些孤寡老人等困难群体，在极寒天气下，生活得怎样？新华社记者走进北京、西安、长春等地进行了实地走访调查。

西安：露天劳务市场的农民工

24日，西安市最低气温仅有零下7摄氏度，在西安市北郊自发形成的张家堡露天劳务市场，200多名农民工在瑟瑟冷风中，手持电钻、油漆桶、刷子等工具，举着各类小招牌，沿着马路或蹲或站，等待工作机会。每有车辆靠近，这些农民工就会围上前去攀谈求职。

来自甘肃天水46岁的农民工谢师傅像往常一样，从自己租住的出租屋出来，穿过城中村曲折狭窄的巷道来到张家堡市场。瑟瑟冷风中，他的呼气迅速结成白色的水雾。谢师傅告诉记者，自己在西安打零工已有3年，平时每月能有半个月活儿干，每天的收入约为100元。

临近年末，工作变得难找，“已经一个多星期没事做了，打工的人太多，现在80元一天的活儿都抢不到。”谢师傅说，最让他难受的是每天“一无所获”之后，还要回到出租屋内独自感受寒冷和寂寞。“住的是城中村的民房，没有暖气，没有炉子，没有热水，屋里冻得人坐不住，进屋就被窝。”

北京：平房温度只有10度

“天气太冷了，晚上我进家还得戴上帽子，都不敢脱鞋。”家住北京石景山鲁谷小区六合园的金先生告诉记者，自己所住楼房供暖温度根本达不到16摄氏度，家里安装了双层玻璃窗户、更换了暖气片也不管用，只好又买了个

长江江豚种群数量锐减

据新华社武汉12月24日电（记者熊金超、黎昌政、余晓洁）我国首次大规模科学考察长江江豚种群活动24日顺利结束。科学考察队在武汉发布消息说，我国长江特有的江豚种群数量锐减，建议将其列入“极危”级动物，加强保护。

据介绍，在长江干流宜昌至上海往返3400公里的江段，2012长江淡水豚科考队共目视发现江豚380头次，声学考察发现172头次，与2006年相比，江豚种群数量下降趋势明显。科考队副总指挥、中科院水生所研究员王克雄说：“考察结果符合之前的推测，印证了我们的担忧。应尽快将江豚由濒危级提高到极危级。”

据介绍，在宜昌至上海的单程航行中，科考队声学考察共发现91头次江豚，而2006年科考同样航程中发现了177头次。

寒冬探访困难群体

电暖器。“天气预报说现在的温度还不是最低的，希望供热公司和物业一起想办法，把我们的室内温度提上来。”

家住平房的居民对这两天的寒冷天气感受更深。在北京西城区校场胡同七条，记者看到李大爷20平方米左右的平房屋里，一个小火炉是唯一的取暖设施。“现在家里的温度白天一般10度左右，到了晚上要封炉，屋里就像寒窖，睡觉时要开一整夜电热毯取暖。”

李大爷给算了一笔账：“按现在的煤价，一个冬天烧一个炉子起码要1200元钱，所以有的平房居民省着烧煤或者干脆就不烧，一冬天也就都捱过来了。经济条件好点的，家里烧个土暖气，温度才会高些。”

长春：贫困户还需帮助

长春市气温降到罕见的零下30摄氏度，家住长春市客车站青年路的席淑香是3个听障孩子的母亲，她花900元租住的60平方米楼房室内温度能达到20摄氏度左右。“屋里供暖挺好的，之前政府做的暖房子工程特别管用，这样冷的天气在屋里穿个单衣就行。”

席淑香家里都预备了冬储菜，冬日里家里开伙吃饭也不成问题。她的两个儿子，双胞胎兄弟孙伶、孙俐在吉林省聋儿康复中心就读，“孩子的衣服好多都是爱心人士捐赠的，冷天也够穿，而且学校都是地暖，一点都不冷。”席女士的丈夫在外面打零工补贴家用，“天气冷，他在外面也挺受罪的，不过收入还可以，日子有盼头。”谈话间，席淑香希望政府部门能为她家办理低保，“有了低保，家里每月的米面油钱就解决了，压力就会减轻许多。”

（据新华社北京12月24日电 记者晨晨、李恒、赵仁伟、高楠、段续）

众生相：严冬中的外国留学生

“太冷了，我都不敢出屋了！”来自刚果（金）的东北师范大学留学生利特捏着自己的双手，操着一口不算流利的汉语说。

吉林省近日遭受了入冬以来最强烈寒流袭击，最低气温达到罕见的零下30多度。记者走进了在长春各高校就读的留学生群体，“揭秘”来自世界各地的留学生怎么度过寒冷的冬天。

“来中国之前，我不知道什么叫秋裤，没见过暖气，羽绒服也只是在电视中看到过，因为在我的国家全年都是夏天。”利特说，他2010年来到长春，对于这样寒冷的冬日，利特显得还是不太适应。

“原来在东北，不仅要穿秋裤，还要穿毛裤，棉裤。”在利特的公寓，过冬装备还真全，帽子、围巾、手套、羽绒服、口罩，甚至是近年流行的暖宝贴，他都准备了好几袋。在社交网站上，他发布了一张自己穿着厚厚衣服在雪地上打滚的照片，评论不少。

“来东北两年了，感觉今年冬天是最冷的。我恨

不得把所有的衣服都穿在身上。”利特不停用法语念叨着“好冷”。来自保加利亚的珍妮不时逗他：“你还纯爷们儿呢？这样的天气只能说一般冷。”

珍妮就读于东北师范大学对外汉语专业，她来中国已经7年，汉语流利，说话都带着一股东北特有的方言味道。“我就不怕冷，在东欧有时候气温也会下降到这样低，我们都习惯了。”她说，在东欧和俄罗斯，爱美的姑娘即使在这样的低温还会穿短裙配丝袜呢！

此言不虛。就在记者采访时，几位俄罗斯姑娘嘻嘻哈哈地从东北师范大学留学生公寓门口鱼贯而出，她们正要去参加圣诞节派对，有一位还真就穿着裙子和丝袜。“为了风度忘了温度！我们不怕冷！”来自西伯利亚伊尔库茨克的留学生安列耶娜娜打趣道，“这种天气在我的家乡只能说正常，俄罗斯的姑娘都抗冻！”

“我今年刚刚来到长春，第一次见到下雪，我和几位同胞在外面玩了一个下午，堆雪人，打雪

仗，太好玩了！”来自越南的留学生阮南兴奋地向记者描述，他的汉语还很不灵光，需要用手势和英语向记者比划，“可是现在我可不敢出去了，手会被冻掉的，可是我还是想去滑冰，之前都是穿旱冰鞋玩，没滑过真冰呢。”

来自尼泊尔的比奈是吉林大白求恩医学院留学生会学习部部长。两双袜子，两双手套，保暖内衣和厚厚的棉服，是他这几天出门的标准配置。比奈来长春之前，在冬天不是很冷的中国北方城市天津学了一年语言。

“在天津的冬天算是过渡，所以感觉没那么冷啦！每次遇到这样的低温天气，我都会叮嘱刚刚来到长春的留学生添衣保暖，出行注意安全。人行道上的冰一整个冬天都不化，走路要非常小心才是。”比奈说，“今晚是平安夜，一直羡慕电影里冰雪覆盖的平安夜美景，这次可以如愿了，要叫上同学好好庆祝一下！”

（新华社长春12月24日电 记者段续、姚友明）